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Egy falusi politikus cikkecskéi.
V.

Többször állítok, miszerént Anglia, ha már 
Olaszhonra nézve annyira lelkesül a népboldogí- 
tás és nemzetiség eszméje mellett, a legjózanabb 
következetesség azt hozná magával, hogy a saját 
államabeli népek irányában más eljárást ne mu­
tasson, síit üdyöe példával njetysiLíilőre.:Utal­
tunk többek közt Irlandra, ama kirívó mostoha 
bánásmódra, melyet Angolhon hires statnsférfiai 
e szintoly hit, mint jámbor alattvalók irányában 
folyvást tanúsítanak. Nehogy azonban — mit 
másokban annyira roszahuik — mi is az elfo­
gultság vagy vallási rajongás gyanújába essünk, 
saját igazolásunkra jónak látjuk a hires Szemere 
Bertalan — tehát buzgó protestáns — ismeretes 
utazásából (lásd második bővített kiadás 158 és 
köv. lapokon) a következő, Irhonra, különösen 
pedig annak fővárosára Dublinra vonatkozó so­
rokat közzétenni :

„Borzasztó nyomor — úgymond — milyet 
soha és sehol nem láttam ! Belőle (Dublinből) első 
híradóul tekintsd azt a rongyos és szurmos ko- 
esist, ki kétkerekűjén a rév partjáról a városba 
hoz. S a főbb utcákról lépj akármelyik mellék­
utcába s fészkében látod a szegénységet. A sok 
meztelen lábú félcsupasz gyermek rajként hem­
zseg benne; testükről a piszkos rongydarab égett 
bőreként hámlik le. Alacsony boltlyukak tele ag- 
gatvák összeszakadozott ruhákkal, melyekből 
egypár az első vagy második emeletből rudakon 
lóg le — boltcimül. Ha háztetőn vagy mezőn lát­
nám, azt gondolnám madarak ijesztésére dugat- 
tak ki. S mit gondolsz, minek e sok lom V Ruhá­
nak, barátom, s aki ándja szintén oly rongyos 
mint aki veszi, s e képet csak úgy birod,ha kép­
zelsz. koldusokat, kik rongyokkal s a kapott ala­

mizsnával kalmárkodnak. De lehetetlen, hogy e 
tömérdek rósz öltözet mind itt volt volna uj, s 
hajlik hinni a megszomorodott lelkű utazó, hogy 
e hitvány ruha egész N.-Britaniából Maiidba 
hordatik, talán cserébe azon pénzért, melyet belőle 
kiszív, azon búzáért, melyet éhező népe ajkától elkap:

„Pl járda mellett kétoldalon mocskos és zöld 
halvány némberek káposztát,, burgonyát, hagy­
mát,, gyümölcsöt árulnak, s egy ve vöt egy csorda 
vesz körül, bámulva s irigyelve a boldogot — 
aki enni fog. S akaratlanul is kérdi az ember, 
mikép adhat el élelmet, kinek testén a bét sovány 
esztendő kinjai látszanak ? mikép lehet annak el 
adnivalója, ki a falhoz kénytelen háttal fordulni, 
hogy teste meztelenségét, mely et a ruha el nem 
töd. a kőfal födje el? 8 a város minden részében, 
de különösen a zöldségpiacokon látni gyerme 
keket s anyákat, kik mint, tyúkok és csirkék a 
szemeteli, mendegélnek és szedegetnek ha s amit 
találnak, egy szem cseresznyét, köszmétét, sa­
láta- s káposztalevelet, vagy- torzsadarabot, me­
lyet, azon állapotban, ahogy fölvették, kácsaként 
nyomban elnyelnek. S vannak, kik, talán mivel 
egykor jobb napokat, értek, a szemérmet kímélő 
sötétben este jőnek elő lepedőbe vagy megron- 
gyollott köpenybe burkoltan, a konyhaablakok 
rácsainál heverve nagy mohón lesik a burgonya­
héj! s morzsalékot mi a tehetősek ebéde után ki 
szokott hányatni. Most érzém s mondám először: 
e fold a siralom völgye !

„ Láttam egy asszonyt, sdrgazöld mellén egy 
fonnyadt gyermekkel, ki az utca szélére rogy ott 
haldokló sápadságban. Egy csapat szegény- fogta 
körül, melynek nyomorúságát beszélte, de mit 
én nem érthettem, — sok volt az is, amit láttam. 
Innét nem messze egy ház szakadt le, a zuhanást 
hallottam s még láttam az omlás porát fölszál 
lani. A kegyetlen sors nem kímélte a

Még két teljes-számi) példánynyal rendelkezünk
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háznépet sem, - életben hagyta. A szűk utca 
rögtön megtelt koldusok sokaságával s körülnéz­
vén magamat, midőn észrevevém, hogy csak én 
jó ruhában a többi rongyban, csak én élet a többi 
éhség, szinte megborzadtam a szörnyű veszede­
lemben. Soknak arca ijesztőbb mint a sárga 
viaszkép, tagjain a test undorítóbb a osontváz- 
nál, bár ez a halált ábrázolja. De mindennél ke­
servesebb a rongyban és szennyben egy-egy 
gyönyörű leány- vagy fiarcot lelni, mi a termé­
szet itju erejétől a nyomor és éhség terhe alól is 
fényiem és sugárzani látszik; mert az érett kor­
ban, úgy képzeljük, a bűn íakol s inkább meg­
nyugszunk, de az ifjúban az ártatlanságot és 
szépségét látjuk szenvedni, pedig ki a szépet nem 
latta szenvedni, még nem látta a szenvedést. Bi­
zony mondom neked, e nép------------ megvál­
téra vár.'--------------------------------------------------- 3

Itt leírja Szemere B. ur a „koldusintézet“ 
szánandó képét és miután az Ínség több alakát 
letesté, mondja : „Dublinnak nem adhatni más 
nevet, mint, a „koldusok városa.“ Hogy pedig e 
nyomort nem lehet a polgárok részvétlenségének 
tulajdonítani, kitetszik abból, hogy a jótevó'séget 
s adakozást mint a polgárok kitűnő jellemvoná­
sát említi meg. Aztán folytatja hasonló jellem-

.... ”S,az, if'andi, e derűit nyájas társalkodó nép, 
félannyi előítélettel nem bir mint vagy az angol 
vagy a skót. Londonban s Edinburghban az 
Idegen, km megismerni, hogy idegen, sok kelle­
metlenségekbe ütközik, s ha öklöződninem akar, 
apró boszantásokat gyakran kell tűrnie; de Bub­
imban békésen járhatni, csak egy merőbb szem- 
be, intés sem zavar meg. Pedig azon itt kevésb- 
bé lehetne csodálkozni, mert. sok a szegény s 
tudjuk, hogy ez osztály, kivált csoportokban s 
epésitye sorvasztó kinok által, szemtelen tolánl 
csufolkodó szokott lenni, stb. stb.

A nép sorsát a tartományokban is ily siral­
masnak mondja. „Vityillója — úgymond — 20 
kockalábny, tért foglal el s fala sárból van fö-
,n r?Í\ZibÓ f9 sárb6L Padlása nincs, eztil a füs­
tös födél szolgál, melyen nincs kémény; aljaza­
tni ped.g a föld, melyen áll. Ajtónak egypár 
deszka szegeztetik össze s az egylábnyi ablak- 

•y ukba °veS tapasztatik, mit este zsirba mártott 
rongymées vagy meggyujtott fabasítvány vilá­
git meg. t, e nyomorult lakért 15-20 pft rova- 
L V.me,gény munkás Nrébö, ki csak ítnnep- 
I o' enetik kenyeret sibatik rósz theát,ki örvend 
lm a nyári hónapokban tejet kaphat, egyébkor 
pedig örökké csak burgonyát eszik s ebből sem 
eleget sós vízbe mártva, mi elgyöngíti a testet 
hozzájárulván a nedves lak, félmeztelenség, csu-
gonvsfaft't* M aZ’ bogy a legroszabb bur­
gonyafajt termeszti, mivel ez terem legbővebben

a hogy júniustól szeptemberig, midőn a leviuhl, 
is egészségtelenné lett, a csírázó burgonyátholmi 
dudvafélével s úgy eszi. Innét van, hogy gyér 
mekét az anya mert ennie eleget nem adhat 
négy évig ,s emlőm viseli, bogy a férj egész nap 
fekszik, míg egyetlen ingét mossák', hogy sol 
özvegynek s árvának éheznie kell, mert ruhája 
nem lévén befödni magát, miképen menjen kol 
dulm a világ szeme s a hideg szél elé“' <w 
özvegy-, beteg- árva- lány-, ifj„- és gyernt 
kekbed egész koldus-karavánokat láthatsz ván­
dorolni a tartományokban, kéregetve szállást és 
élelmet. Egy angol munkás családja évenkim 
, font sterlinget, egy irlandié alig ötöcské, 
költ el, stb. stb.“

„E roppant seb fölött, mely oly nagy mint 
maga az ország, már sok nagy elme s tekintély 
tanácskozók, s legközelebb maga a parlament 
épett föl orvosul. De a seb megvan most is s n 

lézengő nyomorult szegényeket úgy tekinthetni, 
mint annak mászó s hemzsegő férgeit,“

De nem akarjuk már tovább fárasztani a t 
c. olvasót, mert úgy hiszszük, ennyi is untig elég 
arra, hogy kiki belássa mennyire távol valánk 
minden pártérdek- és felekezetességi elfogultság 
tói, midőn állítók : hogy ha már Angolhon sta- 
tnsférfiait a népboldogítás eszméje annyira lel­
kesíti, soha ezt üdvösebben nem mozdíthatnák 
elő, mint ha előbb saját házuk előtt sepervén jó pél 
dával mennének előre; mert — exeinpla trakvnt.

Cavour gróf válaszából,
melyet Thöuvcnelnek febr. 24-ről kelt s Talleyrand báró 
s tűnni francia követhez Toscana éa Romagna ügyeiben 
adott uj javaslatokat tartalmazó jegyzékére (I. Id. Tao. 
56. sz). a párisi szárd követhez, Nigra lovaghoz máre. 
l én intézett, mnlaszthatlannak tartjuk közölni legalább 
a francia részről javasolt romagnai vicariatu&t illető része 
két annáhnkább, minthogy Cavour grófnak Toscauát 
illető véleménye valamint eddigi rövid közléseinkből, 

\ holnap közlendő Cavour-Ricasoli-féle sürgöny 
váltásból eléggé kiderülend. Cavournak az alább követ 
kező, a romagnai vicariatust illető nézeteit nagyon jó
IŰ47 AI nőni fo I 11»I-  J J• • . , • 1 i.-—, - wtA«&uai vivariamat meto nezeteit nagyon/' 
lesz el nem felednünk addig, mig azt a római udvarnak 
legközelebbi komolyabb lépéseivel összehasonlítani al
kamuink IpPHll CQrnns 4aLA& — XT— —I ——— Z I▲ — I HjMiid
I 1 L1 uv enw kJ IC^CSClVCl l 'BBZCUOSUUHUIUI <»>
kaimnak leeud. Cavour tehát a Napóleon által úgyis 
csak színlelve tett javaslatot a Tsöv. argumentatiókkal 
utasítja vissza :

Turin, máre. 4.
(Cavour gr. válasza Nigra lovag szárd tigyvisel'óh'ó: 

Pártában máre. 1 -rSl.) ... Mindenesetre megjegyzendő 
nek hiszem, hogy, ha a Romagnára vonatkozó javaslatot 
azon formában, melybe azt Thouvenel ur sürgönye öl­
tözteti, terjesztetnék elő, a romagnaiaknak szintén egy­
hangú elvetésére kellene elkészülnünk. Másrészt a szent 
atya még kedvezőtlenebbül fogadná azt, mint ha ezen 
tartományoknak absolut elszakasztása forogna főn.

A vicariatna eszméje a romai cnriának közvetlen 
belenyúlásával a közigazgatásba e vidékek népségét 
újból foltétlen ellentállásra késztetné. Nem lehetne azt 
másként, mint erőszakkal reájok kényszeríteni. A uép-
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szavazásnak vettetvén alá, alig fogna e javaslat csak 
egy szavazatot is nyerni. Erre nézve nem létezhetik a 
legkisebb kétely sem. Ezenfelül nyilvánságos, bogy asz. 
atya e combioatióba nem ereszkedhetnék, bármennyire 
legyen is az azon óhajtól sugallva, az ő jogait megőrizni 
s magas állását Olaszországban nem csökkenteni. Mert 
ami ekkorig ö szentségét valósággal gátolá, nem mon­
dom, oly rendszabályokba ereszkedni, melyek sonverain 
hatalmát szükségkég csökkentenék, hanem még oly re­
formokba is, melyeket neki egész Europa tanácsolt, ez a 
felelősségtől való félelem volt oly cselekedetekért, me­
lyek, bár a legtöbb polgárosult országban joggal fönálló 
elveknek megfelelnek, a vallási moral szabványaira 
nézve hátrányos következtetésekre vezethetnének, me­
lyek legfőbb őrének a pápai főpásztor magát joggal te­
kinti. Egy nem rég történt esemény megerősíti ezen állí­
tást. Midőn Franciaország, hogy Róma megszállásának 
véget vessen, a pápai kormányt fölszólitá, hogy ngy mint 
a több európai hatalom egy nemzeti sereget alakítson, 
azt felelék neki, hogy a sz. atya nem ereszkedhetik újon 
cozási rendszerbe, mert lelkismeretével ellenkezik, alatt­
valóinak nagy számát csak mulékony nőtlenségre is 
kárhoztatni.

A vicarial us fölállítása nem szüntetné meg ez ellen­
vetéseket. Minthogy a pápa kénytelen volna magát köz­
vetve a vicarius tetteiért felelősnek érezni, ezért bizo­
nyosan nem hagyná meg neki a szükséges cselekvési 
szabadságot, bogy a javaslóit combinatióból hasznos 
eredményt lehessen kihozni.

Úgy gondolom, hogy Franciaország a sz. atyának 
bizonyos előnyöket biztosítói s neki a politikai dolgok 
ban a füuraságot megtartani akarván, kevesebb nehéz­
séggel érné el célját, ha az auncxio a szárd király azon 
nyilvános föntartása mellett menne végbe, hogy a pápai 
székkel alkudozzék s bizonyos kötelezettségek által, 
melyeket irányában magára vállalna, annak beleegye­
zését a dolgok uj helyzetéhez megnyerje. Ezen kötele­
zettségek állnának a pápa föuraságának elismerésében, 
azon kötelezettségben, még fegyvererövel is fontartani 
annak függetlenségét, s bizonyos mértékben a római ud­
var kiadásaihoz hozzájárulni.

Ezen megfontolások után, melyek Farini urnák 
nem kerülhetők ki figyelmét, lehetséges, hogy Romagna 
kormánya, hogy a népségek őszintébb nyilatkozatát 
nyerje, a vicariatusról azon javaslatban, melyet az álta­
lános szavazatnak alá vetend, nem fog világosan meg­
emlékezni. De ha Thoavenel nr erről másként gondol­
koznék, úgy hiszem, nem fog Farini ur nehézségeket 
emelni az ellen sem, hogy a szavazási formula a Talley­
rand ur által közölt sürgöny értelmében állíttassak föl.

Minthogy a Toscanát illető javaslat semmi kétér­
telmű fölfogásra nem szolgáltathat alkalmat, ezért tar­
tózkodom minden megjegyzéstől azon formára nézve, 
melyben az e népszavazás alá lesz terjesztendő.

Bármily választ adjanak is a közép-olasz államok, 
a kir. kormány előre kijelenté, hogy azt tartalék nélkül 
elfogadandja. Ha Toscana a maga autonómiájának kü­
lön vált állam alakjában föntartása mellett nyilatkoznék, 
akkor Szárdinia nem csak nem állna ellent ezen obajok 
valósulásának, hanem nyíltan közrehatna arra, hogy ama 
nehézségek, melyekbe e megoldás ütköznék, legyözes- 
senek s azon bajok megelőztessenek, melyek abból szár- 
maznának.

Hasonló eljárást fog Szárdinia a Romagna, vala­
mint Párma és Modena bgségek irányában is követni.

De ha ellenkezőleg újból és fényesen azon szilárd 
akaratukat nyilvánítanák, hogy Piemonttal egyesittes- 
senek, úgy ez óhajnak nem állhatunk tovább ellent. Ha 
akarnék — sem tehetnök. A közvélemény jelen állapota
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mellett oly minisztérium, mely Toscanának uj, egy má­
sodik népszavazat által szentesített bekebleztetési vá­
gyát visszautasítaná, nem csak támaszt nem találna a 
parlamentben, hanem csakhamar egyhangú megrovási 
szavazat által megbukláttatnék. Midőn a kir. kormány 
az annexio esetlegét előre elfogadja, megmérbetlen fele­
lősséget vesz magára. A Thouvenel urnák Talleyrand 
urboz intézett sürgönyében tartalmazott formaszerénti 
nyilatkozatok, mint a kir. kormány hiszi, a veszélyeket 
sokkal nagyobbakká teszi, melyeket e lépés maga után 
vonand. Ma attól vissza nem riad, úgy ez azon meggyő­
ződésben történik, hogy nem csak a kabinet, hanem ma­
ga a király is minden erkölcsi tekintélyét elvesztené 
Olaszországban a toscanai kívánat elvetése által, s való 
szinüleg arra látná magát kényszerítve, bogy csupán 
erőhatalommal kormányozhatna. Inkább, mint sem bogy 
a király és kormánya az újjászületés nagy müvét, me­
lyért Franciaország oly nagylelkű áldozatokat hozott, 
veszélyeztetnék, azt tanácsolják nekik a becsület s a/, 
ország jól értett érdeke, hogy magukat a legveszélyesb 
viszontagságoknak kitegyék.

Azon reménynyel bizelgek magamnak, hogy Thou­
venel ur méltányolni fogja azon okokat, melyek nekünk 
ily magatartást elöszabnak, s hogy ö még akkor is, ha 
azt hinné, hogy hamis ntra tértünk, igazságot fog szol 
gáltatni azon érzelmeknek, melyek bennünket gátolnak, 
tökéletesen belctalálni magunkat azon kormány tana 
csaiba, mely iránt ép annyi rokonszenvet mint köteles 
tiszteletet táplálunk.

Miután a kir. kormány célzatait a legnyiltabban 
kifejtettem, mielőtt bezárnám soraimat, még némely 
megjegyzéseket kell azon javaslatra vonatkozólag ide 
csatolnom, hogy Toscanának visszaadassék a maga autó 
nomiája, melyre a császárszág külügyminisztere oly 
nagy súlyt látszik helyezni.

Thouvenel nr attól tart, hogy Szárdiniának túl 
nagy kiterjesztése a kir. kormány föladatát megnebe- 
zítné, s azon veszélynek lesz kitéve, hogy a szélső pár 
toktól el fog ragadtatni, melyek Piemont régi tartomá­
nyainak monarchiái hagyományaiban s conscrvativ fisz 
tönében nem találnának elégséges súlyt. Megvallom, 
hogy ezen félelmet nem osztom.

Ha Közép-OIaszország bekeblezése végbe megy, 
valószínűleg Toscana lesz azon tartomány, mely a con- 
servativ-szabadelvtí elemet a legjobban megerösitendi 
A vagyoni állapot, a lakosok erkölcsei, a történeti ha­
gyományok, minden egyesül, hogy ez országban a mér­
sékelt párt értelmes nézeteinek határozott túlsúlyt adjon. 
Az 1848-ki események s még inkább az utolsó év egész 
lefolyása mutatják, hogy a toseánaiak nagy többsége 
élénk hazatisággal föltűnő rendösztönt tud magában 
egyesíteni, s bogy ennélfogva a mi alkotmányos épüle­
tünket erősíteni és semmiesetre megingatni nem fogja.

Vájjon Toscana bekeblezése súlyosabb bajokat, 
nagyobb veszélyeket nyujtana-e a kill politikára nézve? 
Nem tagadhatnám ezt, ha az annexio és a lotharingiai 
dynastiák visszahelyezése közt lenne a választás. Ausz 
tria ezt, ha ezen megoldás valósítható lenne, bizonyára 
nehézség nélkül fogadná el, s az tüstént megnyerné Eu­
rópa szentesítését.

De egy szabadon választott fejedelem ugyanazon 
ellenszegülésre fogna Bécsben találni, és Sz.-Péter vár ott 
és Berlinben több kifogásokat idézne elő, mint ha Victor 
Emanuel maga egyesítené Toscanát a maga államaival.

Ha tehát a toscanaiakra akaratuk ellen kénysze­
rítenének föl egy fejedelmet, belül beláthailan nehézsé­
geket idéznének elő, anélkül, hogy a külpolitikában va 
lamely kárpótlást találnának.

Nézetem szerént az autonómiai állapotnak isméti



he hozatala 1 oscauában semmi előnyt sem nyuit de su 
lyos bonyodalmakat s komoly bajokat idézhet elő

Egy szabad intézmények által környezett trón 
melynek se a legitimitás elve, s a népakarat nem képezné 
alapjai, gyökér es tamasz nélküli volna. 1

Az ultra conseivativ párt s a clerns azon töredéke 
n.ely a vallas elveit az Isten kegyelméből származó jo­
géival (droit divin) osszevegyiti, az ily trón ellen a leg- 
"agyobb harcot kezdene. Ugyanezt tenné a nemzeti párt,

tilV mzonvíltti nmiirlano In .. . ■ ‘ .. *? , . vgj.uiczt tenne a nemzeti »árt
"e!y bizonyára nem mondana le a bekcblezéei eszmék- 

>' “f a , Vé'z'"l“ul? A helyhatósági eszme pár-
loloi. Ezek azonban épen nem nagyszámnak s naponkint 
fogynak, mert az eszmék, nevezetesen Olaszországban a 
Uelyhatosagi ösztönökkel ellenkező árlatot követnek
..... v,.“ ^lkul 8 ,clMánt ellenekkel szemközt, a
sonveraui,bármily nagy lenne is személyes érdeme nem­
sokára absolut tehetetlenségre lenne szorítva. Talán el- 
lenvetendik itt azt, amit fölebb a eonservativ elemekre 
nézve mondottam Erre viszonzom, hogy a toscanaiak 
mérsékeltek, anélkül, hogy apatikusok vagy közönyösek 
lennének, es hogy a partoknak , habár nem túlzott de 
mindenesetre erősen kifejezett nézeteik vannak. Immár 
.F, kor.™ailT- me,y minden párt nézeteivel, ellenmon- 
d.isban állná, bizonyos lenne benne, hogy habár nem is
beí elíc'nSkSliJa'arUZi0'‘ elleuz,ékbc De nem a
bil elkuztk lenne a legnagyobb veszély, mely a toscanai
kormányt fenyegetne. Gyöugesége csalhatlanul Olasz™
sö!fgr'!é cit Tr'Jamaí <lssze8i háborgó szellemeit, szél- 
sosvgi lejut Toscanába vonna. Ezen ország nemsokára 
egy a szomszéd országokra nézve is vcszélves forrad ilrnl tuzhelylyé benne. Ez?n idegen clemcfsegikéve, a ,»>-
vábíék C C“ZCk nL'm8ukilra erőszakossá/felforgatóvá 
1.110611,11 sonveramt nemsokára egy forradalom s cnv 
kulerokkel támogatott államcsíny közé helyezné s ezen
alai^mSelf«rdSa’o'!‘elf * U?’"Zeti mozSal°“ jellemét 
bn bajuk forrása íLe ^ U6ZVC mee^áu,itl.at-

I, - L!é“klB Rajtom, hogy Tbonvenc! ur a* egy önálló 
"ÜL alá teaű fRA llÍSa Í-fBtÍ "«Si^aéseket meglón- 
vekei előadu ^ hozzon is, az okok me-
jtkei c oadlam, legalább megmutatandják neki, hogy 
nn^altiU» javawtt wsgoMi* *é<Bhré nem tehetjük um-

Megragadom az alkalmat, hogy önnek kitűnő tisz­
telem megnyitott biztosítását nyuftiam.

Gróf Cavour.

levelezések.

Ä:
ktmulí.ni c,vek mrént erőlködnek
szcmrtkél * bakks??ak bizonyosságát? Mi könycs

, " u t tvek 11 isseken,az irgalom s igazság atyjá

s-ju^tgymi„l?£TSZttriAÄy6her haZ!mlÍti
SCCSí haUCm 8 névszerénti

közleméTye“rtotn,ényegyedtán ^
mozzanataira szorítkozva, éfdőadom rt^dm r1”nk 
életünk némely jelenségeit, melyek vegyes teraésMm»!'
őszt ffíTsa sshfi* 

ä °*-■

ÄÄÄÄÄi
un s polgári rendű közönséggel, grófok s grófnők vT' 
mint számos más dile.ans k,tűnőig szerepdvén áz dő 
.idusban, teljes élvet nyújtottak a lelkesedés által ftiívil 
lanyzott közönségnek. A tiszta jövedelem 1200 fr mely 
összegből 600 fr. éhséggel küzdő borvát testvéreink ré?

sVmá^lt=^r^-X%^npXaaap?6d5k
lyére "küldetett^ Ä' a'latVa ~ "«WtiM 

V ,1“,17 DuUogsagot ígért Isten azoknak, kik
nyékben f^akuro nak- mert Krisztust táplálják a szegé-

A másik jelenség, mely a város hit életében nvil 
vannl szinten érdekes, sőt Európa aggasztó körülményei 
közt a legerdekesebb, abban áll, hogy a herceg prímás 
cs bdiovnok nr ö fuiga líipásztori fölszólltása követkéz 
teben, neuiely roszakaratuak bujtogatásának dacára is 
K bolynak össze az adakozási fillérek s névsorok
esJtólaml ' alv;/iMntSé5éhtZ küWeadíi hédolatirathoz 
csatolandó alairasi ivek; - ami nagyon is helyén van;
jMrtneni ttgb«* a szcretct 8 ragaszkodás küljeleiu 
nyilatkozatai megtagadni látható lelki Kátyúnktól s
XménbDyaUk,t° ’-mely u “^yliáz; különben hűteknek 

tennénk az isteni negyedik parancshoz.
,ib /tfe m,,,tb°sy minden hármas tökéletesnek tar 

íimsiM,! *F ?ar'nadlk jelenségéről is teszek emlité-t 
városi életünknek. Ugyanis c hó 10-én délelőtti órákban 
a Magyar Akadémia érdemdús elnökének szobájába be 
“D‘a.,efp' “meretlen uracs, s ki vesz zsebéből 5000 
. “|n1ddot,ezer forintból álló összeget elhallgatva saját s 

”evct. r éa az akadémia céljának clömozdi- 
Lim^<ftlti.ztay"jy,a T elnük. ur 6 méltóságának- Sok 

u f?ybazi s világi ur nyilvános áldozatkészséggel 
larult mar magyar (udományos intézetünk ügyeinek gyá 
molitasáhuz, s íme a gondviselés anonyuiut is küld szép 
összeg pénzzel hazánk Paruassnsának emeléséhez.

Adjon Isten több ily szerény névtelent, mind az 
egyházi mind hazai ügyek pártolására. Béke velünk s 
az összes joakaratu emberekkel!

Simon Endre.

POLITIKAI MOZZANATOK.
k r?ll' 'a 0» Olaszország. „Legújabb“ rovaiuuk 

tegnapi és tcgnapelőtli közleményeiből értesültek olva- 
t ,n a 8zavazás eredményéről Közép-Olaszországbau 
. tei cegsegek, Toscana, Romagna a bekehlezés melleit sza- 
I aztak. Ismervén Cavonr gróf sürgönyeit, nem lehet re- 
I m é C,hat raeeIep6. ha e bekeblezés a lehető leg­
hamarabb végre is fog hajtatul. Ami Rmnagnit illeti;

az Oest. Ztg.-.nak Írják Bolognául, 
pkeHsbbc sem fog törődni Franciaország valódi vagy 

szmleges ellenvetéseivel, hanem Komagnát minden teke 
” ,a uc,kül magához csatolauilja. E tárgyban Cavonr 

Ü!l„„l”^iSvl^,inye dlkezett f. hó 5-én Bolognába, mely 
grendeli, hogy azonnal kezdjenek hozzá a szavazás-
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hoz, mert ba ez Piemontra nézve kedvezően ötnek;, a be- 
keblezést f, hó 21. végre kell hajtani. Hogy ezen szavazás­
nak az annexio mellett kelle kiütni, azt előre tudta, ki a 
kormány intézkedéseite tekintetben figyelemmel kisérte. 
Buooeompagni pro törniaelutazott ugyan,* a bátramaradt 
piemonti közlönyök nyíltan izgattak az annexio mellett. 
Bizottság járt házról házra szavazásra szólítani föl a lakó 
sukat, a legsötétebb sziliekkel ecsetelvén természetesen 
ezeknek sorsát, hahogy ismét visszatérnének a pápai kor­
mány alá. Még egy körülmény járult ide. A népség megun­
ván már a jelen szorongó állapotot, egyetlen sóvár vágya: 
attól menekülni. Nem mulasztják el természetesen az 
ékesszólás egesz hatalmával meggyőzni a népet arról, 
hogy, ba az annexio ellen találna szavazni, a viszonyok 
még inkább fognak bonyoMni, mig ellenben, ba a sza­
vazás az annexio mellett üt ki, az olasz iigy végérvényes 
megoldást nyerem!. A piemonti kormány intézkedett is 
már az annexio foganatosítása iránt; az újonnan alakult 
4 ik hadtestet jelölte ki az aunectált országok megszül 
lására. Ezen hadtest egyik osztálya Romagnába, a má­
sodik a határvidékekre, és a harmadik Toscanába fog 
rendeltetni. Ezen hadtest parancsnokságát, mint mond­
ják, Lainarmora veendi át, kinek föbadi szállása Bolog­
nában leend.

Ha a közép olaszországi eseményeket elfogultság 
nélkül tekintjük,meg kell vallanunk, hogy az ottani dipl 
hadjárat remekül volt rendezve. Angliát kivéve, hány 
hang szólalt meg egész Európában, midőn szó volt arról, 
hogy a szent atya birtokainak egy részét elveszítse! Az 
összes clerus, a francia császárnak szeme láttára föllé­
pett erkölcsi erejének egész uyomatékával; volt perc, 
midőn azt hitte volna az ember, hogy a mozgalom enge­
dékenységre fogja bírni Napóleont. — De e mozgalom 
mindinkább vesztett erélyéből; Napoleon föl tudta hasz­
nálni mindjárt annak első lankadtságát, az európai dip­
lomaták figyelmét egészen uj fenyegető jelenségre for 
ditván, melynek nagyobb fontossága miatt a pápa érde­
kei egészen feledve lőnek. Mig az európai diplomatia a 
francia császár terjeszkedési tervein tépelödött és egy­
másra szórta a jegyzékeket és sürgönyöket, addig Kö­
zé p-Olaszországban lassankint elhárították az annexio 
ellen még fonlevv akadályokat, hogy a szavazás meg­
történte után azonnal minden rendben legyen.

Napoleon taktikája tehát mindeddig mindenben 
fényesen bebizonyult; sikerült neki, a nagyhatalmakat 
egymástól távol tartani, és ezáltal Európát a kezdemé­
nyezés lehetőségétől megfosztani, mig az ö hatalma hó- 
umlatagként minden percben növekedett. Sőt maga An­
glia is, habár parlamentje ép úgy, mint kormánya jól 
látja a francia politika céljait, legfittebb is csak erőtlen 
óvást tesz.

Valóban mint Hamlet szelleme, úgy hallatja a 
francia politikai tan szirén hangjait, s mint látszik, e 
hangok bája mindenkit elbűvöl! Az erők izolálva van 
nak, minden állam saját külön érdekei szerént cselek­
szik ; maholnap furcsa fogalmak fognak érvényesülni az 
államböleseségröl! A politika mepbisto-erejét mai po­
litikánk passivitásában, elemét pedig a kormányok meg- 
hasonlásában találja.

Ezen előzmény után registráljuk a mai nap poli­
tikai eseményeit.

A Turinbau megjelenő „Diritto* szerént, Francia- 
ország Savoy át a Cenis begyig és Nizza grófságot a Colle 
di Tenda-ig fogja kívánni; különös, hogy a nizzai kor­
mányzó néhány nap óta Turinbau vau.

Victor Emanuel lováMn terveiről ezt Írják Milánó 
ból egy német lapnak: A bekeblezést bevégzett ténynek 
tekinthetjük, Franciaországnak minden fondorlata da­
cára; és ezenkívül igen valószínű, hogy a nájmlyiuk, ha

látják, hogy Piemont valóban olasz utón balad és a sza­
badító akarata ellenére Közép-Olaszországot bekelezni 
meri, föllázadnak Ennek kitörését eddig azon bizonyta­
lanság késlelteté, vájjon Pieruout vaíósitni akarja-e 
szándékát. Olaszország tán megbukik, de becsületét 
megmentendi. — Bizonyos, hogy Victor Emauel kor­
mányát is kész kockáztatni, csakhogy azon mun­
kát, melynek magát szentelte, befejezze. Gyakran 
mondta ö tréfából, hogy Európában egykor tán Signor 
Savoya vagy Don Vittorio név alatt tog kóborolni; ezt 
ismétlő azon napon is, midőn Talleyrand báró kormá­
nyunknak a 2 4-ki nevezetes jegyzéket kézbesítő. A ki 
rály és minisztereinek válasza az volt, hogy rögtön táv 
iratilag parancsot menesztettek, az ujoucillctéket fegy­
verre szólítani és az annexió eldöntését általános szava 
zásra bírni. A villafrancai békekötés óta lefolyt hónapok 
ban bizonytalanság, kapkodás, türelmetlenség uralkodott; 
de egy nagy vívmányt tud mégis ezen időköz fölmutatni : 
a nemzeti érzület nagymérvű elterjedését Toscanában, 
Emíliában és nevezetesen a falusi népségűéi is.

Turini tutódilás szereid, a pat famentnek apr 2-kára 
kitűzött megnyitása szükség esetében el fog najmltatni, 
bogy Emilia és Toscana követei is mindjárt az első ülés­
ben részt vehessenek. .

Az „ Armenia“ szerént, Sándor orosz cár Luiza |kár 
mai hercegnőhöz egy iratot intézett, melyben ezt (regensi 
minőségében, fia nevében), elismeri törvényes uralkodó 
nőül és minden ellen tiltakozik, ami a parmai hercegné 
gekben jelenleg történik.

A piemonti hadsereg 4 hadtestre fog osztatni, me 
lyckuck mindegyike három osztályból állami.

A „Gazz. di Modena“ szerént, Pejtoli ma átvette a 
pénzügyminiszteri tárcát, (Pepoliröl, mint olvasóink em 
iékezbetnek, azt hirelték, hogy visszalép. Szerk )

A páviai tanulók átiratot intéztek Olaszország többi 
egyetemeinek tanulóihoz, melyben jelentik, hogy most, 
midőn a hazának legközelebbről fegyverekre és kato 
nákra lesz szüksége,a legfontosabb feladat, hogy az olasz 
tanú ló-ifjúság az első harci zajra fittfegyverkezve, szer­
vezve és begyakorolva legyen. .Mi ezek végszavai az 
iratnak — királyunktól fegyvert és tanítókat kériünk és 
ö nem tagadta meg tőlünk. „Kövessétek példájukat.“

Ausilriájutk jelen magatartásáról az annexiói moz­
galmakkal szemben Parisból azt Írják : Ausztria nein 
bagyaudja el a várnégyszögöt, mert meg nem gátolhatja 
Franciaországnak nagyobbulását Savoya által, melyet 
meggátolni a multévi bábomnak lett volna feladata , meg 
ucui gátolhatja pedig azért, mert azon hatalmak., melyek 
inkább vannak ez ügyben érdekelve mint ö, t. i. Angol 
és Poroszország nem akarnak komoly ellenvetést tenni. 
Victor Emanuel el járása Olaszországban Franciaországra 
nézpe hátrányosabb, mint Ausztriára nézve, minthogy 
Olaszország egysége a francia eszmékkel inkább ellen­
kezik, mintáz osztrák eszmékkel. — Ilyen körülméuyek 
közt Ausztria nyugodtan nézheti az események fejlemé­
nyeit, minthogy Szardínia nagyobbulását Franciaország, 
emezét pedig Európa tartja sakkban. (Nem igen látszik 
hcbizmiyulni. Szerk.) Minthogy a mnltévben Ausztria 
volt egyedül azon hatalom, mely az odadobott kesztyűt 
felvevő, ezáltal megőrző becsületét és igy nyugodtan 
várhatja, mig a többi hatalmak közöl valamelyiknek bá­
torsága lesz, hasonlót tenni.“

Egy bécsi lap szerént, Napoleon a sz. atyát tiszte 
lettcljesen fölkérte volna, hogy a szárd királyra kimen- 
dandó exeommnnicatióból hagyja öt ki.

Római tudósítások szerént, Piemont 18562 óta vona 
kodik fizetni Rómának az adót, melyet a Concordatum 
szerént magára vállalt. Minő hitelt lehet ily előzmény 
után tulajdonítani azon, mint olvasóink emlékezni fog-
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nak, Piemont illa! tett ajánlatnak, hogy járulni fog a 
6Z atya kiadásaihoz, ha Romagnát átengedi Victor Erna- 

y- A ‘"'CT61 katholikusok, jelesül a varsóiak 
6 'tatukat a sz. atyához azon Ígéret kíséretében 

küldték föl, hogy készek az egyház ügyét nem csak 
pénzzel, de vérükkel is védelmezni és c célbél egy légiét 
lógnak felszerelni s a pápai kormány rendelkezése alá 
.uhu A légió parancsnoka Potoeki Adám gróf lesz.

Fnzj-nak Párisban tartózkodása a közönség 
hgyelmét a Chablais és Kanciguy kerületekre vonia. A 
császár hazy előtt állítólag a schiveizi felszólalások 
melleit nyilatkozott volna; mint mondják, Thouvcnel Is 
személyesen pártolja a Schweizhoz való aunexiót. Ma­
gasabb hivatalos körökben azonban mégis némi kételyek 
merülnek föl aziránt, hogy igy megosztva anneetáltassék 
e havoya /

Az „Unione- szeréül, a francia hadsereg, ahelyett 
hogy odahagyná Lombardiát, még erősebb állást veend’ 
a t o mellett, és pedig három táborban t. i. Cremona- Tor- 
lonit és Páriánál.

l-egnjabbi iroárc. VI.) párisi tudósítások megint két 
-u,,,on,rbl beszélnek. Az egyik Antonelti bibornoké és 
azon Iránná javaslatokra vonatkozik, melyek szerént 
I honvenel Komagnáhól piemcmti alkirálysigot akart csi­
nálni, és a mely-eket a sz. szék in optima forma vissza­
vetett. A mánk okmány Ttm vend válaszát foglalja magá­
ban favour gróf utóbbi jegyzékére, egy érdekes pont van 
henne : l’honvenel ur ugyanis azt kívánja, hogy Semmi- 
"■>k 1- ranciaországba való. bekeblezése lelett csupán a 
«..My» és nem a népválasztók szavazzanak. Nem hiszik 
hogy Victor Emmanuel elfogadná e javaslatot

Tortona és Pavlában egy piemonti hadtest áll ké­
szen, hogy a közép-olaszországi szavazás befejezése 
után, hahogy ez kedvezően ütne ki Piemont részére, azon-
nal t Jorenzbe és Bolognába indulhasson. (Minthogy a 
szavazas mar megtörtént és pedig Piemont részére,a ne- 
vezett hadtest alkalmasint már el is indult.)

urui bt''S‘ lap i,árisi tu<fósitása után csak mint hirt tőlem Ütjük, hogy mihelyt a francia csapatok kiinduland- 
nak Lombardiából és a szárdok megszállandják Romag- 
nat. a papai csapatok egyesülve a módénál hg hadereié 
vei, azonnal Bologna ellen fognak indulni. Egy más tu­
dósit*., szerént, a Spanyol királynő 15-20,W ember­
ből álló segélyerőt ajánlott föl a sz. székünk, mihelyt 
bevégzeiidi Marokkóiban a háborút.

Közép-Olaszország bekeblezésénck hivatalos ki­
hirdetése, mind mondják, f. hó l t-kén, a szard király 
születésnapján fog történni. y

A Gazz. de Lyon szerént, a „Moniteur« mely ne­
gyedik lapján naponkint mindenféle hirdetéseket közöl 
a pápaságról (1850-ben tehát az olasz kérdés fölmerülé- 
venid tiirténel' roHnk®k hirdetését nem akarta föl-*

A párisi „Courr. de Dimancho« közli szövegét a 
"i'"r l:memud és a sz. atya kiizt váltott leveleknek. Ezek- 

nek száma 3.
Holnap mi is közlendjük.
Az „Armonia“ szerént, Napoleon és a pápa közt 

folyvást tartanak a titkos alkudozások. A császár két 
pontra szállttá le jai asiatalt, t. i. a forradalmi állapot- 
tun levő tartomány ol számára világi kormányzatot vagy 
azok bekeblezését 1 icmontba; ez utóbbi esetben Pie- 
niont a szent széknek három millió frank évi tributn- 
mot fizetne.

Tegnapi Ígéretünkhöz képest közöljük ezennel 
szöveget a Constitutionnel« „Általános szavazás és curó- 
P^ko^dafilhratoeikltének: . A nemzetek aouveraimtá 

1 tanat' melynek kmyomata az általános szavazás _ 
melyet Eranciaország hirdetett, és alapjául

tévé saját intézményeinek, ma fölhozzák a császári n,, 
litika ellen olv nnmhinntiAir ;«.,a____ 1 I "r py*
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litika ellen oly combinatiók javára melyek elb^zhi­
telt kormány semmiesetre sem szolgáltatott okotMlu' 
kozm, de melyek mégis azon politika által tett sumI 
a<*!? kívül szövődnek. Franciaországnak tehát inkább 

áll érdekében, mint bármely más országnak, hogy az 
általa csupán a napóleoni dynastia megválasztásaki 
újból szentesített tant a tulbuzgalom é, bícsvágy^?,» 
ketegek melyeket becsületes szándékkal megfaholázni 
vS J!l ,u ra ferelui igyekezett, ne compromittálják süt 
Lnropara irányult fenyegető állásba ne hozzák Az álla 
anos szavazas a legdöntőbb mód, a „épek belfüggS 

lenségét megállapítani; de mihelyt átlépi 1,,- M.r,i f« 
határait, azonnal legfőbb törekvése legyen, a többi nem 
zetek elismert jogaival kibékülni; a nemzeti souvérain! 
tás akkor szemben áll az európai népjoggal Európa 
^ismerte a császárságnak általános szavazás utjáa il 
tent helyreállítását, mert itt tisztán belügy fon-utt főn
szlrn d T a i rés2llükrül- vagy szomszédaink ré:
széről a dolognak kimenetele, ha Franciaország, támasz 
kodva a nemzeti akaratra, valami annexiói mozgalomra
'ni™ v «eifyUUil ,kr elen VaFy délen kiterjeszteni akarta 

volna / Mit mondtak a nagyhatalmak, midőn a brüsszeli
iávaiTS.W Ól7r,,rr8 erCC6Ct megki"Alta a belga koro- 
u V A *ltaU,M,s szavazas átalakíthatja valamely 

államban a közhatalom alapját, külemeit, de abolasii 
vcrainitaa hatásköre megszűnik és a nemzetközi jogé 
kezdődik; ott megszűnik minden hatása az általános 
szavazásnak Legkevésbbé lehet a francia politikára ez 
ntotibi által lerazhatlan Urskötelezettséget róni oly esc 
ckmenyekért, melyek az ö tanácsaival ép oly kevéssé 

hangzanak össze, mint az európai népjoggal.“"
Nagy figyelmet gerjeszt Párisban, hogy a „Revue 

des deux Mondes« is pálcát tör a francia politika fölött 
a római kérdésben.

*lárilban Várják a római kormány em
lékiratának megjelenését; a megyefőnököknek már is 
meghagyatott, hogy annak közzétételét meg Beengedjék 
«...vonatkozó iij Kókköuyböl 
amhtok tegnap, hogy a kékkónyv nj okmányokkal lön 

kiegészítve, Ezekből azonban még most csak töredékc- 
ket bírunk minthogy a f. hó 10-ki angol lapokat a leg- 
közelebb, alsóházi ülés referádája vette egészen igényli 
A „Times“-nak egy vezércikkéből közöljük ezentöredé 

H l8‘., Ior? Ján. lő-kén Cowley lordhoz intézett 
sürgönyében jelenti, hogy semmi remény sincs a congres- 
sushoz, mert „azon tant, hogy egy congressnsnak tel 

a PaI)a telc,ntélyét Romagnában ismét helyreál­
lítani, lehetlen összeegyeztetni azon tannal, hogy Közép- 
Ulaszoiszag népére nem lehet kormányt vagy állam- 
szerkezetet ráerőszakolni.“ — Ezen következtetésre ala­
pítja az angol miniszter azon reményét, hogy a válság 
igen kedvező az angol és francia kormány közös politi­
kájára, és erre támaszkodva teszi ő tudvalevő négy ja­
vaslatát, melyeket már többször közöltünk. Cowley lord 
ezen javaslatokat közié 'Jhouvenel úrral. Cowley 27-kén 
lnriS.Cgktpta azokra a francia miniszter válaszát, mely 
altalaban beegyező volt. A negyedik és egyszersmind 
legfontosabb javaslati pontra nézve Thouvenel megje­
gyezte, hogy a császár személyesen méltányosnak és 
gyakorlatinak tartja ugyan azt, „hogy Közép Olaszor­
szág jövendőbeli sorsa felett a nemzeti gyűlések hatá- 

. .<?e ? becsületbeli kötelezettségnek tartja, 
előbb Ausztriával egyezkedni a villafrancai békeelőzmé­
nyek iránt. A császár tehát hajlandó volt az angol javas- 
iatokät elfogadni, és föltételezve, hogy Ö azokat egyrész­
ről az osztrák udvarral, másrészről Porosz- és Oroszor- 
szaggal szemben, saját belyezetével Összeegyeztethetné.“
— Ján. 30-kán az osztrák udvar, mint tegnap közöltük,
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biztosítá Russel lordot, „hogy a es. kabinet nem szán 
dékszik az olasz államok ügyeibe fegyveres kézzel be 
avatkozni.“ Másrészről a kékkönyvben érintve vau, hogy 
az osztrák miniszter Ígérete határozottan oda megy ki, 
hogy bármi történjék in a közelebbi tíz vagy öt év alatt, Ausz­
tria jelenleg nem szándékszik határait átlépni.

Ezen uj okmánygytijtemény utolsó sürgönye febr. 
24-kén kelt, és mint tegnap szintén közöltük, az olasz 
ügy jelen stádiumát igy ecseteli: „Thouvenel ur — írja 
Cowley lord Russel lordhoz — tegnap azt mondá nekem, 
hogy fogadtassanak bár el, vagy nem, ö felsége korma 
nyárnak az olasz ügy rendezésére tett javaslatai, a kor­
mány már ezen javaslatok tétele által is roppant szol 
gálatot tőn az olasz ügynek, minthogy a cs. kormány 
ezáltal azon helyzetbe jött, hogy az osztrák kormány nyal 
nyilatkozatokat válthatott és igy loyalis, becsületes módon 
szabadulhatott azon kötelezettségektől, melyeket részéről tel 
jesíteni lehetlen volt.

Angolország. London, márc. 4. Az alsóház mai 
ülésében Bonyer a következő eseményt említé föl. A dúr­
bám i eskütlszék előtt egy hath, lelkész, mint tanú megje 
lenvén, kérdezték tőle, ki kézbesité neki azon lopott 
órát, melyet a törvényszéknek átszolgáltatott ? — A lel­
kész vonakodott felelni, nem akarván megsérteni a gyo- 
nástítok szentségét. A biró megjegyzé, hogy nem azt kí­
vánják tőle, fedezné föl a bűnös gyónását, csak azon 
egyént nevezze meg, a ki neki az órát kézbesité. A lel­
kész nem tágított, mondván, hogy ha valaki meggyonja, 
hogy lopott, kénytelen egyúttal az elorzott tárgyat is 
visszaszolgáltatni, s igy, ha ő (a lelkész) megnevezi azon 
egyént, ezáltal szükségszerüleg megsérti a gyónás titok 
szentségét. A lelkész azonban ennek dacára a törvény­
szék iránti ;io*‘„'’etlenség ürügye alatt befogatott. Mit 
mond hozzá a kormány ? Sir J. C. lewis odanyilatkozik, 
hogy a főnforgó eseményt csak a hírlapokból tudja. — 
Egyébiránt csupán a vádlott vagy peresfél védője ment 
kötelszettségtöl a törvényszék kérdéseire felelni, ha vé­
dence részéről titok forog fim; angol törvény szerént, 
papok és orvosok nem bírnak ily kiváltsággal; tehát 
egy tana sem hozhatja föl törvényszék előtt érvül a gyo-. 
nástitok szentségét. Mint tzóuok értesült, a lelkész L)ur- 
hamban csak néhány percig volt bezárva. Sir Fitzroy 
Kelly megjegyzi, hogy a kincstári törvényszék döntvé 
nye szerént, a gyónásban tett vallomások a törvényszék 
sorompói előtt nem bírnak kiváltsággal; örömmel hallja 
azonban, hogy a lelkész szabadon bocsáttatott.

Ijomlon, márc. 11. A „Court Journal“ szerént, a ki­
rálynő, e hónap 20-ka táján visszaváratik a fővárosba 
Osborneból. — Mint mondják, ö fölsége juuius végén a 
Rajnához és Berlinbe fog utazni két hétre. — Cobden a 
jövő hónap első hetében alkalmasint megérkezik Lon­
donba.

London, márc. 14. (Parlamenti tárgyalás távirat után.') 
Az alsóház tegnapi ülésében Knssel lord előterjeszti az 
Olaszországra vonatkozólag váltott leveleket. Ezek tör­
téneti átnézetét nynjtják az olasz válságnak s bebizo­
nyítani törekednek azt, hogy az angol politika nem len­
dített Savoyának Franciaországba való bekeblezésén. 
Anglia javaslatokat tőn az olasz ügyek megoldására és 
nem riad vissza ezen politika felelősségétől, sőt kész azt 
védelmezni. Palmerston lord megjegyzi, hogy midőn a 
bckeblezési terv a kormány tudomására jutott, akkor 
egy congressus volt kilátásba helyezve, melyen ezen 
ügy megvitatandó volt volna. Anglia nem akart tehát 
különleges tárgyalásokat kezdeni. Mintán a congressus 
megbukott, az angol kabinet a francia kormánynyal 
szemben ellenvetéseket tőn a bekeblezés iránt. Egy euró­
pai szövetség alakulása Franciaország ellen, ébreszti föl ezen 
állam harcias szellemét. Franciaország hibát követett el a

bekeblezés által, minthogy határai biztosítvák és a bv 
keblezés által csak a többi hatalmak bizalmatlan 
ságát támasztá tol maga ellen , mint hogy ezek 
nem tudják, hogy mennyire terjed a természetes 
határok helyreállítása. A bekeblezés azonban teljesen 
még nincs végrehajtva. Napoleon császár kijelenté, hogy 
Savoyát nem fogja bekeblezni Franciaországba a nagy 
hatalmak beegyezése nélkül; megtörténhetik tehát, hogy 
e terv dugába dől. — Whiteside kijelenti, bogy a kabinet 
Schweiz függetlenségét föláldozta magatartása által 
Horsman azt véli, hogy a kormány meggátolhatta volna 
a bekeblezést sző vétségkötések által. D'Israrl, szemén- 
lobbantja a kormánynak, hogy az által könnyíti Savoy a 
bekeblezését, mert támogatta Szárdinia terjeszkedését. 
A kabinetnek a közép-olaszországi ügyek megoldására 
tett javaslatok alkalmával, Savoyáról is meg kellett volna 
emlékeznie. Kinglake és Fitzgerald is korholják a kormán) 
eljárását. Russel lord megjegyzi, hogy az ellenzék uéze 
leinek eredménye nem volna egyéb, mint Olaszország 
ban a korábbi állapotok helyreállítása. A vita el na 
poltatott.

>tzerhfvjedeleiii«'ég. Belgrádból Írják, hogy min 
tán a szomszéd török tartományokban a szerb útlevelek- a 
török hatóságok láttam ozása nélkül nem érvényesek 
Milos fejedelem is megtorlást rendelt, odautasítváu a 
szerb hatóságokat, hogy a török útlevelekkel ellátott 
utasokat a határszéleken utasítsák vissza.

Legújabb.
— Turin, márc. 12. Fanti megint rendkívüli hitelt 

nyert. A Piemonte Reale nevű vértesezred , 2 üteg és 2 
zászlóalj Genuába ment; egy gyalogezred követni fogja 
őket. —

Genua, márc. 11. Az itt üresen horgonyzott ha 
jók mind a Fekete-tengerre mentek, gabnával rnegra 
kodni. Az innen Novarába küldött csapatok elindulásuk 
előtti napon parancsot kaptak , ezredeiket hadilábra ál 
lítani. A francia csapatok részére nem csak eleség kül 
demények, hanem még uj csapatok is érkeztek számára 
Livornóba parancs érkezett volna, francia csapatok szá 
mára katonai raktárakat tartani készen.

— ljondon, márc. 14. A „Morning Post“-nak távii 
ják Páriából, hogy Fraociaország közelebb jegyzéket 
menesztend a hatalmakhoz, mely megfejti Savoy a és 
Nizza bekeblezésének okait. E jegyzék népszavazást 
igér. (A márc. 13-ki parlamenti tárgyalást lásd „Anglia“ 
rovatában. Szerk.)

— PáriSj márc. 12. Savoyában a szavazás nem fog 
külön egyes tartományok szerént történni, mint ezt 
Schweiz kívánta, hanem a tartományok mind közösen 
fognak szavazni. — Hírlik, hogy a francia megszálló 
sereg Lombardiában fog maradni.

— Páris, márc. 12. A Chamberyben megjelenő 
„Conrrier des Alpes“ mai számában állítólag félhivatalos 
forrásból jelenti, hogy Savoya Franciaországba való 
bekebeleztetése esetére nem fog szétoszlatni, hanem két 
önálló megyét teend. A semmitő törvényszék Chambe­
ryben marad.

TÁROGATÓ.

— A pesti március 15-iki eseményekről a hivatalos 
lap ezeket Írja :

„Buda, márc. 15. Már tegnap estve elterjedt a hir, 
hogy a tanuló ifjúság egy része mai napon demonstratív 
tényeket szándékozik elkövetni.


